



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年8月20日 星期三
A叠 / 新闻 16版
B叠 / 信息披露 116版
本期132版 总第9326期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

格桑花开映山河 团结奋进新征程

——以习近平同志为核心的党中央情系雪域儿女擘画西藏发展纪实

●新华社记者

喜马拉雅山巍峨壮美，见证彪炳史册的人间奇迹。

雅鲁藏布江奔腾不息，传唱雪域儿女的奋进赞歌。

1965年9月，西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议在拉萨召开，西藏自治区及其人民政府宣告成立，西藏各族人民同全国人民一道走上了社会主义的康庄大道。

六十载栉风沐雨，一甲子沧海桑田。

在中国共产党领导下，西藏建立社会主义制度和人民民主政权，实行改革开放，全面建成小康社会，实现了从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从封闭走向开放的历史性转变。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在统筹国内国际两个大局的高度部署和谋划西藏工作，确立新时代党的治藏方略，着力抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，带领西藏各族人民在建设社会主义现代化新西藏的征程上奋力前行。

高瞻远瞩指方向——“新时代党的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循，必须长期坚持、全面落实”

习近平总书记回信了！

2025年夏天，振奋人心的消息传遍林芝市巴宜区嘎拉村。

嘎拉村，“桃花盛开的地方”。2021年7月21日，习近平总书记来到这里考察，走进村民家中做客，聊家常、话未来。

发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结……4年过去，村民们给习近平总书记写信，汇报村里发展变化情况，一句“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福”，道出了乡亲们的心声。

“希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活”——习近平总书记在回信中对村民的勉励，让雪域儿女对未来更有信心。

嘎拉村的美好生活，是西藏自治区成立60年来经济社会发展成就的生动缩影。

在历届中央领导集体的坚强领导下，在全国人民大力支持下，西藏各族人民团结奋斗、顽强拼搏，把贫穷落后的旧西藏建设成了经济文化繁荣、社会全面进步、生态环境良好、人民生活幸福的新西藏，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

西南边陲，120多万平方公里的西藏，是重要的国家安全屏障和生态安全屏障，是维护祖国统一、反对民族分裂的重点地区。

党中央历来高度重视西藏工作，在推动西藏改革发展稳定的历史进程中，采取了一系列重大方针政策，探索实践形成党的治藏方略，为西藏经济持续发展、社会持续稳定、民生持续改善提供了重要保障。

进入新时代，西藏的发展既面临新机遇，也面临新挑战：

看国内，从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家，边疆地区一个都不能少，西藏有着党中央和全国人民的牵挂；

观全球，百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，大调整、大分化、大重组之下，各类风险叠加。

“西藏工作关系党和国家工作大局”“西藏实现持续稳定和快速发展是对党和国家工作大局的重要贡献”……面对新形势，习近平总书记审时度势，不断思考如何治理西藏、如何进一步推进西藏长治久安和高质量发展。

“治国必治边，治边先稳藏。”

2013年3月9日，北京人民大会堂西藏厅。

在参加十二届全国人大一次会议西藏代表团审议时，习近平总书记的重要讲话，既浓缩了历届中央领导集体发展西藏的共同智慧，又体现出习近平总书记对新时代党的治藏方略的创造性发展。

站在“治国”角度看“治边”，立足“治边”视角看“稳藏”。进入新时代，习近平总书记对西藏地位和党的治藏方略进行的前瞻性战略思考，将西藏在党和国家工作全局中的战略地位提升到一个全新高度。

2015年8月，党的十八大以来中央召开的一次集中研究西藏工作的会议——中央第六次西藏工作座谈会召开。在会上，习近平总书记用“六个必须”概括了60多年实践过程中形成的党的治藏方略。

这一方略，既承接长期以来的西藏工作路线方针政策，更紧密契合新时代发展需要，对西藏各项工作作出全面部署。

谋长远之策，行固本之举。

5年后，2020年8月，在中央第七次西藏工作座谈会上，习近平总书记鲜明提出新时代党的治藏方略——

必须坚持中国共产党领导、中国特色社会主义制度、民族区域自治制度；

必须坚持治国必治边、治边先稳藏的战略思想；

必须把维护祖国统一、加强民族团结作为西藏工作的着眼点和着力点；

必须坚持依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础的重要原则；

必须统筹国内国际两个大局；

必须把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点；

必须促进各民族交往交流交融；

必须坚持我国宗教中国化方向、依法管理宗教事务；

必须坚持生态保护第一；(下转A02版)

前7月全国一般公共预算支出同比增长3.4%

加大强度优化结构 持续加强重点领域保障

●本报记者 熊彦莎 欧阳剑环

财政部8月19日发布的数据显示，1-7月，全国一般公共预算收入135839亿元，同比增长0.1%，7月份全国一般公共预算收入增幅为年内最高，累计增幅首次转正。1-7月全国一般公共预算支出160737亿元，同比增长3.4%。

财政部有关负责人表示，各级财政部门认真落实更加积极的财政政策，加大支出强度，优化支出结构，持续加强对重点领域的支出保障。

分中央和地方看，1-7月，中央一般公共预算本级支出23327亿元，同比增长8.8%；地方一般公共预算支出137410亿元，同比增长2.5%。

上述负责人介绍，1-7月全国一般公共预算支出保持增长，重点领域支出得到较好保障。各级财政部门加快债券资金发行使用，1-7月，列入政府性基金预算的地方政府专项债券、超长期特别国债、中央金融机构注资特别国债资金支出2.89万亿元，带动政府性基金预算支出增长31.7%。

分领域来看，上述负责人介绍，1-7月社会保障和就业支出增长9.8%，教育支出增长5.7%，卫生健康支出增长5.3%，科学技术支出增长3.2%，住房保障支出增长0.2%，节能环保支出增长4.3%，文化旅游体育与传媒支出增长5.3%。

1-7月，全国一般公共预算收入增长0.1%，增幅比上半年提高0.4个百分点。

分中央和地方看，1-7月，中央一般公共预算收入58538亿元，同比下降2%；地方一般公共预算本级收入77301亿元，同比增长1.8%。

7月份，全国一般公共预算收入20273亿元，同比增长2.6%，其中，中央、地方收入分别增长2.2%、3.1%，月度增幅均为今年以来最高。

上述负责人表示，7月份全国一般公共预算收入增幅为年内最高，累计增幅首次转正。

●本报记者 王舒嫄

领取情形进一步丰富

个人养老金制度调整优化



一箭七星！力箭一号遥十运载火箭发射成功

8月19日15时33分，力箭一号遥十运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空，将搭载的中科卫星05星，多功能试验二号卫星01星、02星、03星（天拓六号卫星），天雁26星，ThumbSat-1卫星、ThumbSat-2卫星等7颗卫星顺利送入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。

新华社发（汪江波 摄）

一张“贷款明白纸”让企业融资成本成为明白账

●本报记者 彭扬

“从前企业贷款像‘拆盲盒’，签完合同才发现还有担保费、评估费、公证费等各种隐形费用。”一家企业负责人对中国证券报记者说，“现在情况不同了，贷款涉及的每一项成本都被明明白白列了出来，在贷款前就可以完全了解，真正实现‘看得见、算得清、可比较’，融资成本成了一笔明白账。”

企业感受到的这种变化，正是源于中国人民银行组织开展的明示企业贷款综合融资成本试点。2024年9月起，人民银行在山西、江西、山东、湖南、四川五个省份启动明示企业贷款综合融资成本试点工作，组织银行会同企业填写《企业贷款综合融资成本清单》（即“贷款明白纸”），对各类融资费用进行统一明示。目前试点范围逐渐扩大，已经涵盖全国绝大多数省份。

专家表示，明示企业贷款综合融资成本让企业全部的融资成本一目了然，一定程度上解

决了银行和企业对融资成本“观感”不一的问题，保障金融消费者知情权，促进中小企业融资成本下降。

促进企业综合融资成本下降

陕西川顺包装有限公司是一家以经营木材加工和木、竹、藤、棕、草制品生产为主的企业，因经营拓展扩大业务规模，需要申请73万元贷款。

得知企业资金需求后，邮储银行咸阳市泾阳县支行迅速行动，积极与企业沟通对接，为企业开辟“绿色通道”，同时简化审批流程及相关手续。

在办理贷款业务时，银行拿出了这张清清楚楚的“贷款明白纸”——详细列明了企业需承担的贷款利息支出和各项非利息支出，并列示了收费主体、支付方式、支付周期等，减少信息不对称，使企业对各项融资费用心中有数。

按照企业贷款综合融资成本明示要求，邮

储银行咸阳市泾阳县支行明确告知陕西川顺包装有限公司，除正常贷款利息外，原本由企业承担的评估费、抵押登记费共计116元全部改由银行买单，再无任何隐性支出。

有关专家介绍，企业贷款综合融资成本可分为利息成本和非利息成本两类。其中，利息成本方面，中国人民银行2021年发布第3号公告，推动所有贷款产品明示年化利率水平，借款人对贷款利率已经比较了解。近年来贷款利率明显下降，2025年7月，新发放企业贷款利率约3.2%，较去年同期下降约45个基点，处于历史低位。

非利息成本主要指融资费用，包括抵押费、担保费、中介服务费等，涉及多个收费主体，收费名目多、不透明，层层叠加，导致部分企业“体感”的融资成本仍较高。

“对许多中小企业、民营企业来说，融资费用往往是综合融资成本的重要组成部分，明示包括各类融资费用在内的企业综合融资成本，成为促进企业综合融资成本下降的重要一

环。”专家说。

进一步降低非利息成本

业内人士反映，一些企业贷款的非利息收费标准繁多，占整体融资成本的比重甚至高于利息成本。专家建议，目前我国贷款利息成本已经很低，未来降低综合融资成本关键是要降低抵押担保费、中介服务费等非利息成本。

“来银行办理贷款，比中介忽悠我掏的钱整整节省了2万多元。”‘贷款明白纸’让我明白除利息外我实际要掏的钱有哪些，一目了然。”福建省晋江市某小型企业负责人填写完“贷款明白纸”后说。

该企业急需50万元的资金用于扩大生产经营，建设银行晋江分行在为其填写“贷款明白纸”后发现企业贷款利率较高且还需支付1.5万元“介绍费”。在了解企业对融资成本偏高的忧虑后，建设银行晋江分行帮助其办理以住宅抵押的经营贷款。(下转A02版)

资金持续流入

含权类理财产品销售升温



A03·焦点